



# 亞東醫院率先攜手AHA簽署備忘錄 亞洲首家與國際心臟衰竭認證計畫



▲此次透過雙方攜手合作，象徵台灣心血管醫療水準獲得國際高度肯定，亞東醫院可望引領亞洲邁向更高品質的心衰照護新紀元。

◀亞東醫院院長邱冠明醫師（左）代表與美國心臟學會簽署「國際心臟衰竭醫院認證計畫」合作備忘錄，成為亞洲首家獲邀參與此計畫的醫療機構。

記者蔣仁人／專題報導

亞東醫院在推動心臟疾病照護不斷精進，繼2018年通過醫策會心衰竭疾病照護品質認證，2025年5月更進一步邁向國際，正式與美國心臟學會（American Heart Association, AHA）簽署「國際心臟衰竭醫院認證計畫」合作備忘錄，成為亞洲首家獲邀參與此計畫的醫療機構，寫下台灣醫療邁向國際的重要里程碑。

**亞東醫院心臟衰竭照護表現獲AHA肯定**

AHA推動「國際心臟衰竭醫院認證計畫」，期望透過標準化流程與數據導向指標，全面提升心衰病患的照護品質。認證內容與標準涵蓋門診與住院整合照護、臨床指引遵循、病人教育、出院後治療照護追蹤等，審查包含書面資料、實地訪查、數據成效驗證等。

目前台灣並無其它醫療機構通過此項認證（截至2025年），在參與此次認證過程中，AHA代表認為亞東醫院在病患資料追蹤、跨專業團隊整合與臨床流程優化等方面表現卓越，展現成為亞洲區域心衰照護樞紐的高度潛力，期待藉此合作共同推動亞洲醫療與全球標準接軌。

亞東醫院院長邱冠明醫師表示，來自AHA的高度肯定，是對亞東醫院團隊多年耕耘的最佳回饋，團隊深信醫療不僅是治療，更是一段長期陪伴與責任的旅程。亞東醫院心血管中心主任吳彥雯醫師則認為，透過認證共同推動亞洲醫療與全球標準接軌，顯示亞東醫院具備高水準心衰整合照護能力，有助於提升醫療團隊信心與增強患者信賴感。

吳彥雯醫師指出，亞東醫院2015年成立心臟衰竭中心，始終堅持「以病人為中心」的理念，建立跨科別整合的照護體系。從出院後追蹤、健康衛教、藥物管理，到多專科聯合門診，全方位提升心衰病友的生活品質與長期照護成效，2018年更率先成為全台首家通過醫策會「心衰竭照護品質認證」的醫療機構。

**HF A.S.I.A品質改善計畫 亞東醫院連兩年獲獎**

為讓團隊持續精進，2023年起，亞東醫院進一步參與AHA推動的「HF A.S.I.A」品質改善計畫，首次參與即獲《GWTG-HF銅獎》肯定，2024年更晉升為《銀獎》，展現持續精進的決心與成果。

**AI賦能心衰照護實證計畫 認證合作重要示範**

因應高齡化社會與慢性疾病的挑戰，亞東醫院積極推動「AI賦能心衰照護實證計畫」，此項創新做法也將成為亞東醫院參與AHA國際認證合作的重要示範案例，充分展現亞東醫院團隊在智慧化醫療發展的積極創新。

吳彥雯醫師強調，此項創新做法主要為運用人工智慧進行病人風險預測、臨床決策支援與照護流程優化，強化整體照護效率與精準度。結合醫療、護理、營養、復健與藥事等團隊資源，打造「360度全方位照護藍圖」，落實以病人為核心的智慧照護模式。

談及參與此項計畫的初衷，吳彥雯醫師說，自己本身也是AHA專家小組成員，亞東醫院參與計畫之前已經有三家醫院表達相關意願。她一開始覺得團隊在疾病照護已投入許多心力，不想再增加同仁額外負擔。但經過一年之後看到其它單位有不一樣的成長，經過與同仁討論之後決定加入國際級的認證系統。

亞東醫院心衰竭團隊已經參與三次醫策會認證，吳彥雯醫師很感謝院方願意持續支持，才能讓團隊成功爭取成為通過認證計畫的第一家亞洲地區的醫院，而她進一步分享參與認證的心得。

她表示，AHA認證的指標項目較少，但要求極為嚴格，必須每個月將去辨識的資料上傳，回傳之後會有一位專員針對每個項目進行輔導，協助團隊找出原因並加



▲吳彥雯醫師認為，AHA認證過程與台灣有所不同，希望透過滾動式做為隨時找出問題並改善。

以改善。以藥物使用指引為例，先前團隊認為達標率達九成已經足夠，但AHA並不滿足於此，而是針對剩餘的10%進行檢討，反覆進行檢視未達標的原因。

此外，AHA認證對於病歷記載仔細度亦非常嚴格。吳彥雯醫師說，例如有些心衰竭的病患因為血壓或腎功能不良而無法使用某些藥物，醫師多半都是直覺性的進行處置，而未於病歷詳細說明原因。而AHA則認為，當病人用藥風險因子消失時，就應使用治療指引建議的藥物，如此才能讓疾病有一致性的照護品質。

吳彥雯醫師認為，AHA的認證系統是以病人角度出發，每一個時間點、相關環節都要求參與機構能夠做的更好，這也是為何AHA可以用更少的指標，針對重要的細節進行監測，透過滾動式的不斷提出缺點，才能進行全面性的改善。

**AHA認證需定期上傳資料 可滾動式達標**

此外，AHA認證針對定期上傳的資料實際審查。吳彥雯醫師說，AHA要求每一個月都必須上傳資料，與醫策會每半年再一次統整上傳有所不同，相較之下，同仁反而更喜歡AHA的模式，因為透過每個月踏實的將工作做好，無論結果如何，只要下個月做的更好、更努力，終究還是能達標。由此可見，AHA並不期待最後呈現完美成績，反而希望透過每個月滾動式的進步最後達標。

亞東醫院心衰竭團隊自2023年開始參與AHA認證計畫，從銅獎進步到銀獎，2025可望獲得金獎，未來更將持續邁向《GWTG-HF Gold Plus》認證，全面導入國際準則與數據監測，提升臨床效能與病患滿意度。

透過參與AHA認證計畫，吳彥雯醫師希望能夠讓陣容龐大的心血管團隊，每位醫師所提供的照護品質都能一致化，以往這些評估的流程非常依賴人工，現在透過智慧醫療介入，可以讓年輕醫師從智慧化平台獲得協助，提供標準化照護。

亞東醫院亦計畫透過流程改造，將照護推向中長期發展。吳彥雯醫師說，針對相關疾病則是朝向推動更精緻的個人化照護，無論是透過衛教平台、社群推播甚至客服機器人，與病患產品緊密連結，同時透過系統化管理能夠與攜帶式裝置產生連結，協助病人可以在家中做到更多疾病自我照護。

（圖 / 亞東醫院提供）